

1月10日上午，国家科学技术奖励大会在北京人民大会堂隆重举行。2019年度国家科学技术奖共评选出296个项目和12名科技专家。其中，国家最高科学技术奖两人，获奖者分别为黄旭华院士和曾庆存院士。

会上，共颁发国家自然科学奖46项，其中一等奖1项、二等奖45项；国家技术发明奖65项，其中一等奖3项、二等奖62项；国家科学技术进步奖185项，其中特等奖3项、一等奖22项、二等奖160项；授予10名外籍专家中华人民共和国国际科学技术合作奖。

最高科技奖  
获奖者

黄旭华

# 隐身30年 他是中国核潜艇先驱

国家的分量，在一个人心中能有多重？重到可以为之远离家乡、荒岛求索，深藏功名三十载；重到从一穷二白中“头拱地、脚朝天，也要把核潜艇搞出来”；重到年过九旬仍不甘退休，誓要再干好多年……

10日，黄旭华，这位共和国的第一代核潜艇总设计师，从习近平总书记手中接过了2019年度国家最高科学技术奖章。黄旭华的人生，就像深海中的核潜艇，“深潜”一辈子，无声，却有无穷的力量。

## ■“深潜”三十载，做隐姓埋名人

一头银发向后梳，整饬的西装上搭着一条已经磨起球的素色围巾，脸上挂着温和的微笑。原中国船舶重工集团公司第七一九研究所名誉所长黄旭华院士，用云淡风轻的语气，谈起那些惊天动地的过往……

1926年，黄旭华出生于广东省海丰县的一个小镇，小学毕业时，全面抗战拉开了序幕。

“想轰炸就轰炸，因为我们国家太弱

了！我要学航空、学造船，我要科学救国！”海边出生的黄旭华，以造船系第一名的成绩进入国立交通大学（今上海交通大学）。

1958年，中国启动核潜艇研制工程。一批人挑起开拓我国核潜艇的重任，黄旭华是其中之一。

彼时，面对苏联的技术封锁，毛泽东誓言：“核潜艇，一万年也要搞出来！”

“听了这句话，更坚定了我献身核潜艇事业的人生走向。”黄旭华说。

1965年，核潜艇研制工作全面启动，核潜艇总体研究设计所在辽宁葫芦岛成立，黄旭华开始了“荒岛求索”的人生。

接过这份绝密任务后，黄旭华三十年没有回过家，家人不知道他在外做什么，父亲直到去世也未能再见他一面。

黄旭华及其同事们荒岛求索，在世界核潜艇史上写下光辉篇章——上马三年后开工、开工两年后下水、下水四年后正式编入海军进入战斗序列。

中国成为继美、苏、英、法之后世界上第五个拥有核潜艇的国家，辽阔海疆

从此有了护卫国土的“水下移动长城”

## ■白手起家，干惊天动地事

“那时候严格地说是不具备研制核潜艇的条件的。我们没有人见过核潜艇，大部分人没出过国，都是‘土包子’。”黄旭华说。

一没有核潜艇的相关知识和参考资料，二没有足够的科研水平，三没有硬件条件，摆在黄旭华和同事们面前的情况十分棘手。

没有条件也要干！怎么办？骑驴找马，决不等待。

——用“土”办法解决尖端技术问题：

没有现成的图纸和模型，就一边设计，一边施工，白天黑夜加班加点；没有计算机，就用算盘和计算尺，日日夜夜、月月年年，算出了首艘核潜艇几万个数据；为了控制核潜艇的总重和稳定性，边角余料都要过磅称重……

——清醒的头脑就是法宝，深入调研，搜寻核潜艇的材料：

为从零零碎碎、真假难辨的资料中

拼凑有用信息，他们时刻携带“三面镜子”：用“放大镜”搜索相关资料，用“显微镜”审视相关内容，用“照妖镜”分辨真假虚实。

就这样，黄旭华和同事们突破了核潜艇中最关键的核动力装置、水滴线型艇体、艇体结构、发射装置等技术。

时针转动，我国迎来核潜艇首次深潜试验。潜到水下数百米深，危险程度可想而知。

这位总设计师决定，亲自随艇下潜！

“艇的结构设计和数据测试都是安全的，我很有信心，也请大家放心；万一有情况，我同大家一起处理。”黄旭华说，我们要唱“雄赳赳，气昂昂，跨过鸭绿江”，去把试验数据完整地拿回来！

10米、100米、200米……核潜艇不断向极限深度下潜。

成功了！核潜艇稳稳地潜到了极限深度。当核潜艇浮出水面时，现场的人群沸腾了。此时黄旭华终于藏不住激动的心情，欣然题诗：“花甲痴翁，志探龙宫。惊涛骇浪，乐在其中！”

（据新华网）

## 055型驱逐舰南昌舰入列



1月12日，南昌舰官兵在入列仪式前分区列队。 ■新华社发

**新华社青岛1月12日电** 中国人民解放军海军055型驱逐舰首舰南昌舰归建入列仪式12日上午在青岛某军港码头举行。

军港内，南昌舰满旗高挂，官兵分区列队，精神抖擞。9时许，仪式开始。海军领导宣布南昌舰归建入列和舰名、舷号，向南昌舰舰长授予军旗、向舰政委颁发命名证书。随后，南昌舰举行隆重的升国旗仪式，全体人员高唱国歌。南昌市、北部战区海军、海军领导先后发言。

南昌舰是我国自主研制的055

型万吨级驱逐舰首舰，先后突破了大型舰艇总体设计、信息集成、总装建造等一系列关键技术，装备有新型防空、反导、反舰、反潜武器，具有较强的信息感知、防空反导和对海打击能力。南昌舰2017年6月28日下水，2019年4月23日参加庆祝人民海军成立70周年海上阅兵活动。南昌舰的人入列，标志着海军驱逐舰实现由三代向四代的跨越。

中央军委机关有关部门、海军和南昌市、青岛市领导，部队官兵代表等参加仪式。

最高科技奖  
获奖者

曾庆存

# 勇攀气象科学之巅 他让天气预报更精准

在科学界，曾庆存成名很早。

25岁破解世界级气象难题，为如今的天气预报技术奠定基础；44岁“够格”领取国家津贴，与著名数学家陈景润“同在第一档”；45岁当选中国科学院学部委员（院士）。

一辈子，他把“国家需要”挂在嘴边、放在心上。

10日，著名大气科学家、中国科学院大气物理研究所研究员曾庆存站上了2019年度国家最高科学技术奖的领奖台。

## ■让天气预报越来越准

点开手机，随时查看几天后的天气，如此便利精准的科技，离不开曾庆存创造的算法。

古人看云识天。到了20世纪，科学家想办法把千变万化的天气变成一组方程式，输入数据，计算机就能得出结果——现在通行的“数值天气预报”由此

而来。

计算速度如何“追上”天气变化速度？难题一时困住了世界气象学界。

20世纪50年代末至60年代初，曾庆存从北京大学被选派到苏联留学。他的导师、国际著名气象学家基别尔把这道难题抛给年仅25岁的曾庆存，作为他的博士论文。

曾庆存从分析大气运动规律的本质入手，想出了用不同的计算方法分别计算不同过程的方法，提出了“半隐式差分法”，是世界上首个用原始方程直接进行实际天气预报的方法，并随即被用于天气预报业务。

他的算法至今仍是世界数值天气预报核心技术的基础，现今，数值预报越来越准确，3天预报准确度可达70%至80%，在我国华南地区，可提前3至4天对台风路径做出较为准确的预报。

在数值天气预报的基础上，曾庆存又在卫星大气红外遥感、跨季度气候预

测、气象灾害监测预报、地球系统模式等领域都相继形成了开创性的理论研究成果，并得到了广泛的应用。

2016年，81岁的曾庆存荣获全球气象界最高荣誉——国际气象组织奖。

## ■“黄牛风格，赛马精神”

1935年，曾庆存生于广东省阳江市一个贫苦农家。1952年，考上北京大学物理系。新中国成立之初，无论是抗美援朝，还是国民经济建设，我国都急需气象科学人才。曾庆存二话不说，服从国家需要学习气象学。

初识曾庆存的人，可能觉得他不苟言笑，深入了解了，就发现他才情横溢、总能冒出些“金句”。

他时常用一句话勉励和要求自己：为人民服务，为真理献身，凭黄牛风格，具赛马精神。“平常像老黄牛一样踏实科研、好好积累，当国家和人民用你的时候，就像赛马一样向前冲。”

曾庆存把自己当成一块砖，国家哪里有需要，他就去哪里，研究就做到哪里。1979年，他不顾身体伤病，躬在仅有几平方米、摆上两张床就站不下两个人的蜗居里，不分昼夜写作，完成了《数值天气预报的数学物理基础》第一卷。

多年前，曾庆存就有一句“名言”：饿着肚子推公式，越推越新鲜。同事评价他，脑袋是尖的，屁股是方的。专心研究时饿着肚子都不怕，任谁也干扰不了他。

做学问登高高峰，生活上却满不在乎。同事赵思雄笑称曾庆存总是“鞋儿破，帽儿破”。夏天在中关村，如果见到一个戴破草帽的老头，十有八九就是他。”赵思雄说。

回顾自己的科研成绩，曾庆存一如既往谦逊：“我曾立志攀登科学的‘珠峰’，但我并没有到山顶，大概在海拔8600米的地方建了个营地，供后来者继续攀登。”

（据新华网）

## “中国天眼”通过国家验收

未来将加强国内外开放共享

被誉为“中国天眼”的500米口径球面射电望远镜(FAST)11日顺利通过国家验收，投入正式运行，未来将着力确保装置高效、稳定、可靠运行，加强国内外开放共享。

“中国天眼”是建于贵州省平塘县的世界最大单口径射电望远镜，建设过程中攻克了望远镜巨大体量、超高精度等技术难题。国家验收委员会专家认为，“中国天眼”各项指标均达到或优于批复的验收指标，部分关键技术达到国际领先水平。

以南仁东为代表的老一代天文学家20世纪90年代提出设想后，“中国天眼”历经论证、立项以及5年半的艰苦建设，望远镜于2016年9月25日落成启用，进入调试期。

作为一项交叉学科的应用型研究，国际传统大型射电望远镜的调试周期一般不低于4年，“中国天眼”团队经过2年的紧张调试工作，数项关键指标超过预期，于2019年4月通过工艺验收并向国内天文学家试开放。

“中国天眼”总工程师、中科院

国家天文台研究员姜鹏介绍，自试运行以来，“中国天眼”运行可靠稳定，其灵敏度为全球第二大望远镜的2.5倍以上。这是中国建造的射电望远镜第一次在主要性能指标上占据高点。同时，“中国天眼”在调试阶段获得了一批有价值的科学数据，目前探测到146颗优质的脉冲星候选体，其中102颗已得到认证，取得阶段性科学成果。

国家验收委员会主任、中国科学院院长白春礼说，“中国天眼”实现多项自主创新，显著提高了我国相关学科、相关领域产业技术水平和自主创新能力，望远镜综合性能达到国际领先水平，对促进我国在相关学科实现重大原创突破具有重要意义。

据了解，未来3年至5年，“中国天眼”的高灵敏度将有可能在低频频率波段、快速射电暴起源、星际分子等前沿方向催生突破。中科院国家天文台正在积极组织国内外专家，研究如何发挥“中国天眼”优良性能，加强国内外开放共享，推动重大成果产出。

（据新华网）

## 招商招租公告

易赖街大市场内小商品市场已于2020年1月2日正式开业，现尚有少量商铺及摊位对外公开招商招租。老品牌市场、老城区中心，极具投资价值！详询：13487540023（陈）

衡阳市易赖街大市场有限公司

2020年1月10日

## 公告

兹有我单位江口警务室辅警王钧立（身份证号码：430421199208189434），已于2019年12月26日被辞退，现登报其辅警号CJ026324的工作证作废。

衡阳市公安局西渡中心派出所  
2020年1月10日

## 不动产权证书遗失作废公告

衡阳县人民医院申请蒸国用(1992)第100964号国有土地使用证遗失作废，根据《不动产权登记暂行条例实施细则》第二十三条的规定，经审核，现予以公告作废。

衡阳县不动产登记中心  
2020年1月8日

1.2020年1月14日  
预计时间08:00—19:00

220kV廖家湾变10kV廖南线红湘路农行环网柜#305,307断路器后段线路(工商局、农行、南华大学工学院、农行家属区、棉麻土产、效开宿舍、电影公司、万基房一#带)停电检修(停电原因：业扩)。

2.2020年1月14日

预计时间09:00—19:00

110kV平湖变10kV平

## 临时检修停电预告

预计时间08:00—19:00  
110kV岳屏变10kV岳立线红湘南路汇欣家园环网柜#307断路器后段线路(廖家湾变至雁峰变地下隧道临时基建#5变一带)停电检修(停电原因：业扩)。

3.2020年1月15日

预计时间08:00—19:00

220kV周家村变10kV周角线贺母塘分支线#007杆T接支线(强辉五金加工厂一带)停电检修(停电原因：业扩)。

以上停电线路遇雨顺延一天。  
特此公告。

详细停电信息您可通过“国网湖南电力”微信公众号、掌上衡阳等进行查询。咨询电话：8228222。

国网衡阳供电公司

2020年1月10日

## 不动产权证书作废公告

因下列不动产权利已被石鼓区人民法院(2018)湘0407民初458号民事判决书确认归衡阳五一大市场房地产开发有限公司所有，我局无法收回不动产权证书，根据蒸湘区人民法院(2019)湘0408执1165号执行裁定书、(2019)湘0408执1165号协助执行通知书和《不动产权登记暂行条例实施细则》第二十三条规定，现公告作废。

序号 不动产权证书号 原权利人 权利类型 不动产坐落 备注

1 衡房权字第00161259号 戴忠辉 国有建设用地使用权及房屋所有权 石鼓区五一大道67号五一大道商场6栋

衡阳市自然资源和规划局  
2020年1月10日

## 公告

我公司承建的金钟·大雁城(阳光里程)1#、2#、9#及一期商业项目现已竣工，为保障农民工工资及时足额支付到位，现对该工程项目农民工工资支付情况进行公示。如发现存在拖欠农民工工资行为请及时向衡阳市住建局政策法规科举报投诉(公示期：2020年1月10日—2020年1月16日)。

举报电话：0734-8222290  
湖南教建集团有限公司  
2020年1月9日

我公司承建的金钟·时代城8-11#项目现已竣工，为保障农民工工资及时足额支付到位，现对该工程项目农民工工资支付情况进行公示。

</div